

《蓬萊島雜誌Formosa》

榮譽發行人：黃天福 榮譽社長：陳水扁 社址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073
社長：陳其邁 副社長：李文正、江志銘、陳政聞 副總編輯：台北市中正區寶島東路59號2F-2 捐款專線：02-3322-3818
總編輯：陳致中 出版：蓬萊島雜誌社 陳前總統辦公室：台北市中正區寶島東路59號2F-2 電話：02-3322-3818

扁案不平反 司法如何改?

扁案 - 你不知道的真相 (二十六)

◎ 編輯室

彭：透露扁案真相的法官遭送人審會

媒體人彭文正6月出席凱達格蘭基金會餐會時透露，有位參與前總統陳水扁國務機要費案判決的法官約他見面，告訴他當初判決過程中的秘辛；彭文正今晚又在節目中爆料，這位法官1週前為了這件事，被送法官人事審議委員會處理。

彭文正6月出席凱達格蘭基金會11週年餐會，致詞時透露，有位曾判陳水扁國務機要費案無罪的法官約他見面，透露自己剛接扁案時，認為扁一定有罪，和助理一張張比對發票後卻發現，扁的支出比收入還多，不可能是貪污。這位法官表示，自己5年來在法院受盡冷言冷語和迫害，多年後終於有一位曾判扁重罪的法官，向他坦言「學長，我當年沒有你的勇氣」。

彭文正在今(16)日播出的《正晶限時批》節目中談到司法改革議題時提及這段往事，他表示，那個與他討論扁案的法官，「在一個禮拜前被送人審會，就為了這件事情」；彭痛斥，今天司法改革交給這些人，怎麼會改革，他們就是一個幫派，幫派大哥出了事，二哥就讓大哥，小弟就在旁邊吆喝，這就是今天司法的問題。

【資料來源：自由時報，標題經編者調整】

(2016-07-16)



彭文正教授在凱達格蘭基金會感恩餐會上演講的一席話，娓娓道出國務費案的清白之冤，陳總統聽了忍不住落淚。

一邊一國愛台灣廣播專賣

蓬萊島佈告欄

支持專線 07-761-8075

黑木耳養生飲新上市!



NEW 植物性燕窩

嚴選在地新鮮白背黑木耳，添加黑芝麻、枸杞、紅藻含豐富天然纖維、膠質與鈣質，補充多醣體、維生素B2、礦物質、類核糖醇助腸道蠕動、預防骨質流失。夏天最適合！健康又好喝！絕無添加防腐劑與人工香料！



一箱24瓶售價：\$1450
兩箱48瓶優惠價：\$2800

一邊一國愛台灣限定飲品!

免轉台!最方便!



原廠設定，鎖定一邊一國愛台灣
打開開關就聽到致中的聲音
聲音大又清楚，輕巧好攜帶

鼎鋒國際丹尼斯收音機
每台 \$899

觀念平台

◎ 編輯室

台教會：守舊官僚能承擔司改重責？

濫權追殺她，拔除她庭長及審判長職務，這樣羞觀臉色，柔弱無骨的人，怎夠格擔當大法官？

蔡英文總統日前提名現任公懲會委員長謝文定、現任司法院秘書長林錦芳為司法院大法官並為正副院長，引發民間社團及法界等反彈，永社秘書長高涌誠今（15）日說，不排除激烈抗爭，輔大法律系副教授吳豪人諷刺，謝、林最大好處就是聽話，完全符合蔡英文總統的用人標準，也不用升高什麼層級，「他們只是人家的工具，你去罵工具幹什麼？」

台灣教授協會許文堂秘書長今天與東吳大學法律系副教授胡博碩、法官洪英花、永社秘書長高涌誠、輔大法律系副教授吳豪人及黃帝穎律師，召開「守舊的司法官僚能承擔司改重責嗎」記者會，呼籲謝文定、林錦芳婉拒擔任司法院正副院長。

胡博碩表示，總統府稱謝文定、林錦芳為資深且優秀的司法官，但這不是在比期別、比老的遊戲，正副院長承載全民對司改的冀望、扮演守護憲法秩序的角色，需具深厚的學養、開創性，對未來司改有一定的想像，在這些方面，謝、林二人令人感到失望，呼籲他們婉拒提名，顯示其高度。

洪英花批評林錦芳在觀審制上言行不一，在政黨輪替後，就否認自己的過去，且在她指出扁案程序不正義、違反「法定法官原則」時，違法

永社秘書長高涌誠指出，在聽到謝、林二位提名人選的第一時間，感到相當錯愕，完全沒想到會是他們二位，法界近來在討論11月1日即將上任的5位大法官人選，永社在徵詢意見後，擬了20多位優秀名單，隨便一位都比謝、林優秀。

高涌誠進一步表示，他所認識為蔡英文擬定司法政策白皮書的學界先進，沒人贊成此提名，包括法界大老、永社理事長陳傳岳都反對，質疑他們二位何時參與民進黨司法改革政策？要如何落實蔡英文所提司改政見？蔡英文其中一項政策為司法審判機關化，意即司法院長以後就是首席審判長，謝文定何德何能、有何法律學養擔任首席審判長？

他說，謝、林是好的行政官僚，完全聽總統的話，或許能貫徹蔡英文的司法改革政策，但這樣反而落實蘇永欽「總統把手伸入司法」的指控，雖然這有爭議，要謝、林知所進退，也呼籲網民去查出他們之前的判決，以判決檢視他們是否為轉型正義要處理的威權時代的幫兇，讓他們知難而退，若這些都不成功，不排除串連，以更激烈手段升高抗爭。

吳豪人嘲諷，這樣的任命激勵了司法文官體

系的士氣，謝文定降低了院長威望的格，「法界自以為了不起、社運界的大頭們，去當了民進黨不分區後，現在也站出來贊成這人事了，如果他們不是不分區，現在一定和我們坐在一起罵」。

吳豪人接著酸，謝、林就是因為他們不夠大咖，所以很認份，完全符合蔡英文的用人標準，蔡英文就是喜歡文官，他對這人事想了很久，他沒有意見，「隨便你」，從林全以降用的全是文官，而且絕大部分是馬時代的文官，蔡英文都不在乎。

吳豪人還說，謝、林他們最大的好處就是聽話，「你看林錦芳多聽話，昨天還和蘇永欽站在一起，今天就和蔡英文站在一起」，蔡喜歡用文官的人，因為可以貫徹自己的意志，但所有的責任蔡英文要自負，蔡對司改胸有成竹，這些人會乖乖的做，再困難也使命必達，做不到，就是蔡英文的問題，「我們不用升高什麼層級，他們只是人家的工具而已，你去罵工具幹什麼？」。

曾任民進黨發言人的黃帝穎律師提出三項檢驗標準，首先，被提名人能否落實社會期待的司法改革，要看他們過去對司改有無具體作為或貢獻，第二，對司改有無任何具體主張，第三，對司改有無相關論著發表，這些都有紀錄，大家可上網去看，有無符合司改的期待。

【資料來源：民報，標題經編者調整】

(2016-07-15)

蓬萊島廣場

◎ 凌博志（前司法官）

陳瑞仁內疚麼？

1998年檢改會成立時，誓言一要爭取檢察官辦案空間，抵制首長不當干預。二要介入檢察官人事陞遷，抗衡上級專權。但前者抵觸刑事訴訟法檢察一體的設計，未獲有效共鳴，只能由各別檢察官嘴巴嚷嚷，過其乾癮；後者獲得回應，法務部的人會由檢察官選出的委員佔多數主導，多位檢改會成員也先後獲選為檢審委員。但因設計不良，初期的理想逐漸變質，近幾年為了接近權力核心或升官，許多不肖檢察官在參選委員時綁票、換票，糾紛頻起，醜聞不斷，當局完全束手無策，彼時的改革成為今日的包袱，始作俑者應該噬臍及吧。

陳瑞仁不管是靜極思動，還是不甘寂寞，他聲稱「復出」的理由是「不願看到司法改革被少數特權聲音壟斷」以及「權貴財閥利用司法，企圖影響檢察官辦案」，媒體解讀他指的是民間司改會和廣泛的律師界。真相為何，我沒興趣探索，但小英想廣納各方意見，採括司改方略，當然希望有志者，各抒其見，學界、律師及民間司改團體，理所當然，都該全力以赴，司法體系，特別是一腔熱血的陳瑞仁更該挺身而出，不能缺席，但非要做那個惡名昭彰，名存實亡的檢改會之名，將會成事不足，噩夢一場。

說起檢改會的過去，簡直不是一個「亂」字了得，且舉數例，可以證我言之不謬。

其一、第一批多數成員為檢改要角的特偵組檢察官，站成一排，發誓辦不出扁案將集體下台，惡形惡狀的表演「政治正確」，令人痛絕。

其二、也是檢改會成員的越姓檢察官，遠赴日本，教唆共同被告回台偽證，陷害陳水扁，到現在還穩坐馬鞍橋，沒人追究。

其三、朱姓核心成員任檢察長時，濫搜全台各大醫院，被質疑時，毫不臉紅的說：只是要嚇嚇他們。

其四、陳姓要角干預人事不逞，竟每日在論壇明說因開刀的法務部長不得好死，嗣又因關說案件被拔去主任檢察官，降調他地。

其五、吳姓成員滿口怪力亂神，兄弟檔奇奇怪怪，兄靠講託進特偵組，弟則介入民間紛爭，被別職降調。

其六、某曾姓成員屢遭非議，又與多位要角頻起糾紛，互揭傷疤，終致團體散離，形同崩解。這些真人真事，有憑有據，不知領頭羊陳瑞仁是在「冬眠」中沈睡，一無所知，還是自己人犯錯，故意視而不見？

出現八成四和七成六的不滿意度，是司法之恥，更是所有從事偵查工作的法律人之恥，小英政府背負千鈞之重的改革壓力，前途充滿荊棘，願意在改革的志業上軌上角的人，必須摒棄專業傲慢，接受不同意見，千萬別懷疑別人的動機，也不該堅持非某些人不可。至於讓過去禍亂檢察體系的檢改會復活，回來胡攪瞎整，鐵定是請鬼拿菜單，死路一條。

【本文節錄自自由時報《自由廣場》】

(2016-07-21)

小英總統，莫忘來時路

八年執政
重見天日
(三十一)

James Wung

12分鐘 · 0

前人種樹，後人乘涼，不禁的又想起阿扁總統。

全球三大信評公司之一的穆迪，昨日將「台灣銀行業」的信評，評在『亞洲之冠』，大勝新加坡，韓國。真是得來不易啊！

當年，國民黨政府的黑金政權，把台灣銀行業體質搞得爛到一個可以；阿扁上台，執行一次金改，嚴控銀行資產品質，消滅不能救的銀行，大量的引進全球優質銀行。

現在，台灣銀行資產品質變好了，但是，阿扁總統呢？

小英總統，莫忘來時路囉



讚



留言



分享

壹電視主持人汪潔民在臉書發文肯定陳總統對台灣金融改革的貢獻，提供給各位參考，八年執政，有亮點！

【引用James Wung臉書】

(2016-07-21)

素人從政英雄 公共評價已轉負

最近台灣有兩項民調非常值得注意。

第一個是台北市研考會所做民調，市長柯文哲的滿意度只剩四十二、四%，較三月下滑十三、六%，不滿意度攀升到四十三、八%，這表示柯文哲的民調已越過了死亡交叉。柯文哲上任後，去年三月的滿意度高至八十、一%，乃是他的黃金時刻，當時內外媒體都把他視為未來的台灣領袖級人物，但此後他的民調就一路下滑，成為六都之末，現在他的民調首次出現死亡交叉，這意味著他的公共評價已由正轉負，這對一個政治人物乃是重大的警訊，也可能是他已過了不歸點，一般而言，過了不歸點，可能會加速下滑，盛況不再。柯文哲乃是素人從政的第一個英雄，因此他的民調下滑具有極強的指標性。

另一個乃是台灣民意基金會所公佈的民調，上任兩個月蔡英文總統的支持度雖然仍有五十六%的人肯定，但已下跌了十四%。蔡英文由於只就職兩個月，蜜月期仍存，所以下跌幅度仍小，並不會使人驚訝，只能說是她個人聲望的自然折舊，但從蔡英文就職迄今事故不斷，這似乎也顯示出蔡英文比較中長期的民調仍使人捏著冷汗，希望蔡英文不要走向柯文哲的覆轍。

而台北市長柯文哲就是個個人魅力式的政治人物。他對政治毫無認識，只有素人式的想當然耳。他不知道一個大城市的政治必須領導人率同一群同志一起努力，或許才可略有成就

，於是柯文哲上台之初表示出他的素人本色，很讓人們好感，但一到了要解決現實問題時，他那種無團隊、無認識、恣意而為的本性遂告表露無遺，他凡事動輒跑上第一線的作風，其實只是加速了他個人的折舊。

尤其是他一上任就狂打五大弊案，將可以合理解決的問題全都搞成曠日廢時無法解決的問題，遂成治絲益棼，無法收拾的下場。台北市局長問題重重，士氣低落，做不出積極性的好事，這都敗壞了他的形象。

柯文哲口碑少 須建立自己功績

因此由柯文哲的民調下滑，而且極可能走向不歸點，似乎已證明了一個政治上的天理。一個政治人物當然必須去檢討以前的弊案，但除弊這種負面功能只能是很小的一部份，一個政治人物真正重要的，乃是必須在自己任上建立起自己的功績，有功績就會有口碑，有了口碑，民調就自然不會下跌，**柯文哲的問題是口碑太少，他自己的功績也太少。所以我才主張，柯文哲若想市民對他有所感念，他一定要努力去創造屬於自己的功績。**

至於蔡英文剛剛就任才兩個月，支持度就下滑了十四%，這種民調下滑，雖然仍在正常可預期的範圍內，她不需要太過緊張，但反過來說，卻也不能沒有適當的警覺。

蔡英文上任迄今，由於她是在第二線，所以各種問題都由林全概括承擔，蔡自己只受到北京方面的壓力而已，北京方面的壓力對她並

沒有殺傷力。但由新政府上台迄今，人們卻已感受到，這個政府的確問題不少，內閣的成員良莠不齊，新政府的許多部門千瘡百孔，特別是涉外事務上，新政府在反應上也不是很得體，至於關係最密切的經濟轉型，例如新南向、生技與長照等，到了今天仍然只停留在泛泛的口號階段。

近年來台灣的官僚階級，早已失去了足夠的問題意識，對政策如何落實也缺乏規劃性的思考能力，系統性能力的欠缺，早已行之多年，蔡政府如果不能有效動員，促使台灣快速轉型及脫胎換骨，繼續蹣跚，時間一久，這本帳就會算到蔡英文頭上，到了那時，蔡英文的民調就會擋不住。所以我才認為，目前的民調微幅下滑，大可不必介意，但看到柯文哲的困境，蔡政府的手下官僚恐怕也不能安心睡大覺，在這個民意如流水的時代，任何當官的人都要提高警覺。

蔡英文蹣跚 民調就會擋不住

近年來兩位法國哲學家李考特 (Dominique Lecourt) 及巴迪歐 (Alain Badiou) 分別寫了《平庸政治》及《後設政治》兩本著作，他們都指出政治乃是哲學，必須有宏觀的視野，如何讓台灣恢復宏觀的警覺心，能從事長期的規劃，可能是目前最需要的！

【本文節錄自由時報《星期專論》】

(2016-07-31)

◎南方朔(文化評論者)

柯蔡民調下滑應有的認知

頭家心聲

◎卓然(文字工作者)

不改軍公教 改誰？

年金改革會議開了5次，雞同鴨講，臉紅脖子粗，問題出在哪？有人說不要針對軍公教，問題就出在四大基金撐不下去了，軍公教也知道他們比勞工條件好很多，不改軍公教改誰呢？

當今面臨的現實是，台灣確實存在著兩個退休世界，有那麼一群人樂活優雅，更大一群人則溫飽都成問題，更重要的是，年輕人受不了啦，他們要索回被透支的未來。

現行存有職業尊卑

年金改革委員們要贏得各界信賴，一要頭腦清醒，二要心中無私。當務之急是，先釐清年金到底是什麼？第一、年金不是儲蓄，第二、年金也不是延遲給付的工作報酬，第三、年金更不是保險。現存的制度就是想包山包海，結果什麼都沒照顧好，如果能回歸年金本質，認定它就只有國家提供的基本生存保障，不要賦予它太多的政治任務，或許就能理得出一個頭緒。

年金無以為繼的三個主要因素

是，繳得少、領得多、退太早，而且一國多制，行業、階級都不一樣。所以就出現如下令人難以接受的怪現象：一個頂級公務員，退休20年就要領走近一億，是一個勞工勞碌工作200年的總所得；有人60多歲還在賣老本，有人四十出頭就退休賦閒，現行制度存有職業尊卑與階級歧視，是不爭的事實。

人生而有賢愚不肖，工作也可能勞逸不均，貢獻有別，理論上已在職場以支薪方式獲得合理報價，即使貴為總統，退休後還分什麼大小尊卑呢？如果覺得對他有虧欠，應反映在薪水上，而不是退休後錦上添花，吃喝不盡，澤被子孫。以連戰為例，月退休金加18%優存，月領40多萬，加計年終後，16年來已領了8千萬元以上，比他的在職生涯總所得高出幾倍，難怪給人十分強烈的剝奪感。許多高階公務員，都在職位薪資最高峰時退休，依此基礎計算，即使壽命只有15或20年，總額也是高得嚇人，種下今天的惡果。

其次是特殊工作屬性造成的早退，軍人四十幾，警察五十多就退出職場，養老比工作年限還長，如果每一個人都「拿」（退休）比「給」（工作）多，多出來的一定是來自政府撥補，這是世代剝奪。

定義不明注定失敗

假設以上的論點沒有爭議，那麼改革的主軸就很清晰了：

第一、國家只負責規劃一個人人繳得起，政府和僱主負擔得起的基礎年金，對生活品質有更高要求的人，自行以儲蓄、保險補足。

第二、特殊職業早退可以，但啟動年齡應全民一致（比如65歲），在此之前可尋求二次就業，在平均壽命之前大限來時，沒領完的視同遺產。

總之，年金定義不明，又想把所有社福可用的工具一鍋炒，改革就注定失敗。

【本文原刊於蘋果日報《論壇》】
(2016-07-30)

新聞大現場

◎編輯室

前總統陳水扁於2003年創辦凱達格蘭學校，歷任校長有陳師孟、李鴻禧等人。有媒體報導指出，凱達格蘭基金會董事會於前天開會決議，原任凱校校長張富美將解任，並聘任前國策顧問金恆煒接任凱達格蘭學校校長。

張富美昨天則表示，她認為自己年紀到了，還有個人的生涯規劃，單純想要退隱而已。凱達格蘭學校表示，前總統陳水扁創辦凱校，凱校為非官方教育推廣及政策研究機構，不隸屬任何政黨或個人，運作皆受主管機關內政部以及相關法令監督，不容學校變成私人掌控的機構。

【資料來源：自由時報，標題經編者調整】

(2016-07-25)



前國策顧問金恆煒接任凱校校長

總編私房文

◎ 陳致中 (凱達格蘭基金會執行長)

台灣三要:救扁、反ECFA、主張台灣國格

7月9日凱達格蘭基金會民主公義講堂邀請成大法律系許忠信教授演講 (2016-07-11)



全世界有哪一个礁可以蓋機場?

這張照片是2008年陳總統赴太平島宣示台灣主權。南海仲裁案指我們的太平島不是島,只是礁,簡直欺人太甚!

訪問:全世界有哪一个礁可以興建機場,可以起降C-130運輸機?

小英總統硬起來,捍衛台灣主權,除了軍艦前往巡弋,應考慮部署防禦性飛彈在島上,陳總統時代完成了機場,現在該是加快腳步,好好建設太平島的時候了!

(2016-07-12)



台灣中國分清楚 才有出路

馬前總統呼籲蔡總統主張南海11段線,這是拉著中國尾巴,自掘墳墓,中國主張9段線的所謂歷史證據已經在國際仲裁庭慘敗,台灣如果死守與北京相同或類似立場,選擇與中國站在一起,對我們是不利的。

台灣在大國相爭之下,應該勇敢走出自己的路,太平島的主權不容侵犯,但其他南海諸島(礁)及海域相關的權益乃是各國必須協商合作的問題,中國霸視視為己私產,欲排除其他國家,自將自食惡果,台灣千萬不要隨之起舞,甚至墜阱。

台灣,中國,分清楚,講明白,才有安全穩當的出路!

(2016-07-14)

黨產第一步 司改第二步

黨產條例通過了!再來要監督其能徹底執行,不然也是無探工。另一項改革,就是總統府能夠從善如流,重新提名司法正副院長,跨出司改正義的第一步!

(2016-07-25)

【凱達格蘭學校】第九期青年領袖夏令營招生中

蓬萊島 佈告欄

時間:2016/08/10(三)~14(日)

地點:淡水國泰教育訓練中心

招生資格:凡30歲以下之國內外大專院校在學學生、碩博士生,與對本課程有興趣之社會青年皆歡迎報名參加。

費用:3000元,為確保學習品質,營隊期間需全程參與,學員取得結業證書後,返還1000元。

報名熱線 02-3322-3818



凱達格蘭學校第九期青年領袖夏令營

時間:2016/8/10(三)~2016/8/14(日)

地點:國泰淡水教育訓練中心

「勇於面對,承擔未來」是青年領袖夏令營的願景,凱達格蘭學校為台灣培養公共事務領導人才的創校宗旨,承擔培育青年領袖的重責大任。

今年本土意識風潮回人民的期待畫筆政權,也是首次職業輪替,因此課程主軸除了深諳台灣歷史、民主、人權發展歷程與當地社會議題外,也讓青年看到執政者對於台灣未來的發展方向的藍圖。期望召集關心台灣這塊土地的青年朋友,共同探討台灣發展面臨的問題與挑戰,培養具有「樂觀的態度」、「篤志的志者」、「廣闊的視野與國際觀」、「未來運勢的了解」及「領導與團隊合作」的領袖人才,也讓即將步入社會的青年,對於人生的方向與公共事務有更多的探索與想像。

- 預計招收人數:70名。
- 資格:凡30歲以下之國內外大專院校在學學生、碩博士生,與對本課程有興趣之社會青年,皆歡迎報名參加。
- 費用:3000元。
- ※為確保學習品質,營隊期間需全程參與,研習期滿學員取得結業證書後,返還1000元。
- 匯款帳號戶名:財團法人凱達格蘭基金會
- 匯款銀行:第一銀行-大同分行 匯款帳號:131-10-408521
- 報名方式:請至本校網頁下載報名表或逕洽本校,填妥報名資料後以EMAIL回覆,恕不來電確認。
- 凱校官網: <http://www.ketagalan.org.tw>

主辦單位:凱達格蘭學校 | 總機電話:02-33223818 轉566/588/720 | 傳真:02-33223808
電子信箱: shy@www.ketagalan.org.tw | suzel12@hotmail.com | 通訊處:台北市青島東路133號2樓-2

98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單		金額 仟佰拾萬仟佰拾元	
帳號 50004207		新台幣	
通訊欄(限與本次存款有關事項) ◎捐款(請勾選) <input type="checkbox"/> \$3,000元以上, <input checked="" type="checkbox"/> 蓬萊島雜誌Formosa一年期 <input checked="" type="checkbox"/> 全球限量設計板大扁娃T恤乙件 顏色: <input type="checkbox"/> 平反白 <input type="checkbox"/> 阿扁綠 尺寸: _____ (XS, S, M, L) 數量有限,以劃撥順序出貨。 若所需顏色、尺寸贈完,本會即隨機出貨,贈完為止。 ◎收據寄發地址(請勾選) <input type="checkbox"/> 同寄款人通訊處 <input type="checkbox"/> 其他:		戶名 財團法人凱達格蘭基金會 寄款人 姓名 通訊處 電話 經辦員收款戳	

◎寄款人請注意背面說明 ◎本收據山道編印請勿填寫 郵政劃撥儲金存款收據	
收據帳號戶名	存款金額
存款金額	電腦記錄
經辦員收款戳	

扁案無罪 需要宣傳 宣傳真相 才有力量

郵政劃撥
50004207
戶名
財團法人凱達格蘭基金會

感謝支持